
PROTOKÓŁ Nr 47/2014 
z posiedzenia Komisji Edukacji i Promocji Powiatu 

z dnia 16.06.2014r. 
 

 
         Przewodnicząca Komisji Barbara Wołowska rozpoczęła obrady witając zebranych: 
Dyrektora Powiatowego Zespołu Oświaty Aurelię Stępień wraz z inspektor Alicją Pałosz, 
Sekretarza Powiatu Alicję Brol – Polak, Prezesa Związku Nauczycielstwa Polskiego  
w Kędzierzynie - Koźlu Annę Zielińską, Przewodniczącego Międzyzakładowej Organizacji 
Związkowej NSZZ Solidarność Pracowników Oświaty i Wychowania Andrzeja Lachowicza 
oraz Radnych Komisji (lista obecności – Zał. Nr 1 do protokołu). 
W późniejszej części na obrady dotarł Przewodniczący Rady Powiatu Piotr Jahn.  
 
         Przewodnicząca Komisji przedstawiła następujący porządek obrad: 
1. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji.  
2. Wstępna informacja o organizacji roku szkolnego 2014/2015 (arkusze organizacji). 
3. Sprawy bieżące.  
Do porządku obrad nie zgłoszono uwag.  
 
Ad. 1  
         Przewodnicząca Komisji przypomniała tematy poruszane na poprzednim posiedzeniu 
oraz podjęte wnioski i poddała pod głosowanie protokół, do którego nie zgłoszono uwag: 
"Kto jest za przyjęciem protokołu Nr 46/2014 z poprzedniego posiedzenia Komisji  
z dnia 19.05.2014r." 
Głosowało – 7 Radnych 
Głos "za" – 7 Radnych  
Protokół Nr 46/2014 z poprzedniego posiedzenia Komisji przyjęto jednogłośnie. 
 
         Sekretarz Powiatu Alicja Brol Polak w imieniu Przewodniczącego doraźnej komisji ds. 
statutu uzasadniła projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Statutu 
Powiatu Kędzierzyńsko – Kozielskiego (zał. Nr 2). Poinformowała, że komisja statutowa 
zdecydowała, iż w związku z kończącą się obecną kadencją Rady nie będzie dokonywała 
zmiany Statutu Powiatu. Niemniej jednak zmiany wymaga załącznik do statutu obejmujący 
wykaz jednostek powiatu. O uaktualnienie nazw jednostek postulowała również 
przedstawicielka Regionalnej Izby Obrachunkowej podczas zakończonej niedawno kontroli.  
 
Do uzasadnionego projektu uchwały nie zgłoszono uwag.  

 
         Przewodnicząca Komisji zapytała: 
"Kto jest za wydaniem pozytywnej opinii do projektu uchwały zmieniającej uchwałę  
w sprawie uchwalenia Statutu Powiatu Kędzierzyńsko – Kozielskiego." 
Głosowało – 7 Radnych 
Głos "za" – 7 Radnych  
Komisja Edukacji i Promocji Powiatu jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt 
uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Statutu Powiatu Kędzierzyńsko – 
Kozielskiego. 
 
Ad. 2  
         Dyrektor Powiatowego Zespołu Oświaty Aurelia Stępień przedstawiła szczegółowo 
wstępną informację o organizacji roku szkolnego 2014/2015 (Zał. Nr 3). Poinformowała,  
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iż w projektach arkuszy na nowy rok szkolny w ofercie programowej szkół podległych 
powiatowi zaplanowano 132 oddziały klasowe w tym 39 klas I, do których planuje się przyjąć 
968 uczniów. Arkusze organizacyjne natomiast odnoszą się do 30 oddziałów klas I oraz 900 
uczniów. W nowym roku 3 nauczycieli przejdzie na emeryturę, a 7 nauczycieli skorzysta  
z urlopów różnego rodzaju (dla poratowania zdrowia, rodzicielski, wychowawczy itp.). 
Ustalono, iż wakaty dotyczą w sumie 4 etatów tj. nauczycieli przedmiotów informatycznych, 
zawodowych i wychowania do życia w rodzinie oraz wicedyrektorów Bursy Szkolnej i 
Zespołu Szkół Specjalnych. W szkołach podległych powiatowi jest nadmiar nauczycieli 
przedmiotów ogólnokształcących i wystąpił problem nadmiaru nauczycieli języków obcych 
spowodowany faktem, iż wielu nauczycieli przekwalifikowywało się na nauczanie języków.   
Dyrektor PZO omawiając organizację roku szkolnego (zał. 3.1. i 3.2.) zasygnalizowała 
wstępnie pierwsze wyniki e-rekrutacji podkreślając, iż pomiędzy 27 czerwca i 01 lipca znana 
będzie ostateczna rekrutacja w szkołach. Na chwilę obecną w systemie zarejestrowało się 
pozytywnie 988 osób, a w arkuszach organizacyjnych zaplanowano 900 miejsc. Pani 
Dyrektor podkreśliła, iż w liceach ogólnokształcących są jeszcze wolne miejsca natomiast  
w szkołach zawodowych i w technikach w razie potrzeb będą tworzone klasy dwuzawodowe. 
Zwróciła uwagę na niski nabór do nowo otwartych kierunków w technikum tj., w ZSTiO do 
technika urządzeń i systemów energetyki odnawialnej, gdzie zarejestrowało się dotąd jedynie 
6 osób. Odpowiadając na zadawane przez członków Komisji pytania wyjaśniła, iż patrząc na 
dotychczasowy nabór brano pod uwagę jedynie pierwszą preferencję z kilku zgłaszanych 
przez osoby rejestrujące się. Podsumowując przedstawione dane Pani Dyrektor zwróciła 
uwagę, iż licea ogólnokształcące nie zaoferowały kształcenia w typowych klasach 
humanistycznych – językowych i stwierdziła, że w przyszłym roku taka oferta musi się 
pojawić. Zapewniła, iż będzie czynić także starania o utworzenie kasy sportowej w liceum.  
 
Członkowie Komisji zwracali uwagę, że w związku z brakiem oferty kształcenia w klasach 
językowych uczniowie z Powiatu Kędzierzyńsko – Kozielskiego odchodzą do szkół 
ponadgimnazjalnych w Opolu i Raciborzu (zwłaszcza mieszkający w gminie Bierawa). 
Podkreślano, iż oferta kształcenia w klasach sportowych i językowych jest pilna, bo obecnie 
do gimnazjów przychodzą roczniki niżu demograficznego i tu również jest mniej uczniów niż 
w latach poprzednich. Dzieci uczące się w gimnazjach językowych i sportowych w związku  
z brakiem oferty odchodzą do szkół poza powiat np. do Gliwic, natomiast z gimnazjum 
językowego w Solarni dzieci odchodzą do Raciborza. Radna Bożena Łotecka zasugerowała, 
aby przy tworzeniu oferty kształcenia dyrektorzy wzięli pod uwagę fakt, iż w ciągu 
najbliższych lat wprowadzona zostanie międzynarodowa matura.  
         Dyrektor PZO poinformowała, iż nauczyciele języków obcych pracują na zniżkach 
etatów. Najlepszych nauczycieli po uzupełnieniu kwalifikacji można byłoby zagospodarować 
w klasach językowych. Odnośnie wyboru przez uczniów z gminy Bierawa szkół w Powiecie 
Raciborskim przyznała, iż jest tak, ponieważ osoby z gminy Bierawa mają możliwość 
dogodnego dojazdu autobusem do szkół w Raciborzu. Zaznaczyła, iż przy wsparciu Zarządu 
Powiatu i Komisji Edukacji możliwe byłoby zorganizowanie transportu i pozyskanie do szkół 
dzieci z Rudzieńca i innych okolicznych miejscowości. Dyrektor Stępień podkreśliła,  
iż szkoły, a w szczególności ZS Nr 3 i ZSTiO zrobiły bardzo wiele działań w kierunku 
pozyskania jak najlepszego naboru, ale ich położenie geograficzne to utrudnia. Wyraziła 
przekonanie, iż po oddaniu do użytku nowego mostu Cisek – Bierawa dojazd uczniów do 
szkół będzie łatwiejszy i spowoduje, że częściej będą oni wybierać naukę w szkołach na 
terenie powiatu. 
 
         Prezes ZNP Anna Zielińska podkreśliła wagę problemu organizacji dojazdu do szkół,  
a w szczególności do Zespołu Szkół Specjalnych. Zaznaczyła, iż brak zorganizowanego 
dojazdu powoduje, że rodzice nie decydują się na uczęszczanie dzieci do tej szkoły. 



 3 

Potencjalni uczniowie Zespołu Szkół Specjalnych są przechwytywani przez szkoły  
z Raciborza.  

 
         Dyrektor PZO w odpowiedzi na zgłaszane przez Przewodniczącego NSZZ Solidarność 
obawy o utratę na rzecz innych powiatów uczniów, dla których klasy nie zostaną utworzone 
w wybranych szkołach w związku ze zbyt małą ilością kandydatów zapewniła, iż szkoły  
w Powiecie Kędzierzyńsko – Kozielskim będą czynić wzmożone starania, aby uczniowie ci 
pozostali w placówkach na terenie naszego powiatu. Pani Dyrektor zwróciła uwagę, iż system 
wykazuje, iż do szkół zapisało się sporo osób spoza Powiatu Kędzierzyńsko – Kozielskiego. 
W odpowiedzi na pytanie Radnej Marty Szydłowskiej o losy bursy szkolnej w kontekście 
naboru Pani Dyrektor wyraziła przekonanie, iż obłożenie bursy będzie odpowiadało ilości 
posiadanych miejsc, ponieważ wielu uczniów zgłosiło się do klas żeglugowych z terenu 
Województw: Opolskiego, Śląskiego, Podkarpackiego, Łódzkiego i kilku innych.  

 
         Radna Marta Szydłowska proponowała skierowanie do Zarządu Powiatu wniosków  
w sprawie utworzenia klas językowych oraz rozwiązania problemu transportu uczniów, 
natomiast Radna Bożena Łotecka zasugerowała sporządzenie diagnozy, z jakich miejsc 
najbardziej potrzebny jest transport do szkół. Pani Dyrektor Stępień podczas dyskusji 
wyjaśniała, iż informacje na temat miejscowości są wykazane przy rekrutacji.  

 
Komisja przypomniała zgłoszony na posiedzeniu w Zespole Szkół Specjalnych  
w dniu 24.02.2014r. wniosek do Zarządu Powiatu o "zorganizowanie transportu dzieci 
niepełnosprawnych z wszystkich gmin powiatu do Zespołu Szkół Specjalnych  
w Kędzierzynie – Koźlu". Zwracano uwagę, iż transport dzieci do szkoły specjalnej znajduje 
się w gestii włodarzy gmin.  
         Członek Zarządu Powiatu Stefan Wałach zapytany przez Radną Danutę Wróbel  
o działania Zarządu w kierunku rozmów z wójtami gmin w sprawie organizacji transportu 
odpowiedział, iż Zarząd dyskutował o niniejszym problemie, lecz nie spotkano się z Wójtami 
gmin.   
         Dyrektor PZO poinformowała o ubiegłorocznej dużej rekrutacji wykonanej przez ZS Nr 
3 w Rudzieńcu w związku z obietnicą organizacji transportu do dzieci do szkół. Niestety do 
organizacji transportu nie doszło i dyrekcja szkoły wie, iż trudno będzie znów pozyskać 
uczniów z tego terenu. Wyraziła przekonanie, iż jeśli Dyrektorzy otrzymają wyraźne wsparcie 
Zarządu i Komisji Edukacji w postaci skutecznego uruchomienia transportu od 01 września 
przyszłego roku to z pewnością będą dużo bardziej skuteczni w pozyskaniu naboru.  
 
Komisja po raz kolejny odwołała się do podjętego na posiedzeniu 24.02.2014r. wniosku  
w sprawie organizacji transportu dla dzieci do Zespołu Szkół Specjalnych w Kędzierzynie – 
Koźlu. W trakcie dyskusji proponowano wyposażenie szkoły specjalnej w bus, który 
dowoziłby dzieci. W finansowaniu niniejszego pojazdu mogliby uczestniczyć wójtowie gmin.  
Dyrektor PZO pozytywnie odniosła się do w/w propozycji informując, iż niektóre jednostki 
oświatowe w gminach Województwa Opolskiego dysponują własnymi środkami transportu  
i zapewniają uczniom dojazd do szkół.   
 
         Pani Dyrektor podsumowując przedstawione informacje na temat organizacji roku oraz 
wstępnej rekrutacji zaznaczyła, iż po raz pierwszy nie odnotowano boomu na licea 
ogólnokształcące, bo wiele osób zdecydowało się na kształcenie zawodowe. Wyraziła 
przypuszczenie, iż nastąpi wzrost naboru do techników i jednocześnie podkreśliła, iż zanikają 
szkoły zawodowe. W nowym roku szkolnym ZSŻŚ nie otworzy szkoły zawodowej, ZSTiO 
uruchomi tylko 1 klasę zawodową, a ZS Nr 1 tylko 3 klasy zawodowe, podczas gdy 
przedłożona oferta była większa.  



 4 

Członkowie Komisji zwracali uwagę, iż klasy w szkołach zawodowych powinny być 
utrzymane, gdyż nie wszyscy słabsi uczniowie zadeklarowani do techników będą mogli sobie 
poradzić z nauką i będą potrzebować alternatywy. W trakcie dyskusji zwracano również 
uwagę na potrzebę wzmocnienia nadzoru nad zakładami w celu prowadzenia wysokiej jakości 
praktyk zawodowych dla uczniów szkół zawodowych.  
         Dyrektor PZO zapewniła, iż przeprowadzi rozmowy z dyrektorami szkół, aby nakłaniali 
kierowników praktyk uczniowskich do pilnej i skutecznej obserwacji praktyk. Jednocześnie 
zwróciła uwagę, iż funkcjonujący system powoduje, że umiejętności zawodowe, którymi 
uczniowie muszą wykazać się na egzaminie odbiegają od rzeczywistości.  
 
         Następnie Pani Dyrektor zreferowała stan zatrudnienia pracowników administracji  
i obsługi szkół i placówek oświatowych Powiatu Kędzierzyńsko – Kozielskiego (Zał. Nr 
3.3.). Łącznie placówki zatrudniają 132 osoby na 112,14 etatów. Przedstawiła liczby etatów 
w podziale na poszczególne placówki, a także omówiła średnią płacę zasadniczą 
pracowników administracji i obsługi w poszczególnych jednostkach realizując złożony na 
poprzednim posiedzeniu wniosek Komisji. Poinformowała, iż z przeprowadzonej przez firmę 
Vulcan analizy etatów powtarzalnych w szkołach wynika, iż istnieją zróżnicowania płacowe 
na tych samych stanowiskach w różnych placówkach. Podsumowując przedstawione dane 
Pani Dyrektor przedstawiła własny wniosek tj. potrzebę parametryzacji szkół Powiatu 
Kędzierzyńsko – Kozielskiego w celu optymalizacji etatów i wynagrodzeń. Kolejny wniosek 
dotyczy ujednolicenia nazewnictwa etatów administracji i obsługi w poszczególnych 
jednostkach oświatowych, a także ujednolicenia pensji zasadniczych. Odpowiadając na 
pytanie Przewodniczącego związku zawodowego Andrzeja Lachowicza, dlaczego jako 
główne kryterium liczenia etatów pracowników obsługi przyjęto ilość oddziałów zamiast 
metrażu Pani Dyrektor poinformowała, iż w powiecie nie ustalono jeszcze kryteriów 
przeliczeniowych. Taką formę przyjęto jedynie, aby przedstawić bieżącą sytuację Komisji.  
W trakcie analizy etatów Vulcan brał pod uwagę również powierzchnię do sprzątania.  
 
         Dyrektor Aurelia Stępień omówiła informację o nauczycielach w kontekście podjętych 
działań w zakresie zmian w stosunku pracy na rok szkolny 2014/2015 (zał. Nr 3.4.). 
Podkreśliła, iż żaden z nauczycieli nie utraci etatu, ale w kilku przypadkach w każdej  
z placówek konieczne było wprowadzenie ograniczeń. Z trzema nauczycielami na mocy art. 
20 ust. 1 pkt 2 Karty Nauczyciela zostanie rozwiązany stosunek pracy (po 1 w I LO, II LO  
i ZS Nr 3). Odpowiadając na pytanie Przewodniczącej Komisji o uzyskanie zgody nauczycieli 
na obniżenie pensum Pani Dyrektor poinformowała, iż tylko 1 nauczyciel WF nie wyraził 
takiej zgody, ale skorzysta on z możliwości przejścia na emeryturę. Podsumowując 
podkreśliła, że jeśli rekrutacja się zwiększy to przedstawione ograniczenia etatów mogą ulec 
zmianie.  
 
W ostatniej części wystąpienia Dyrektor PZO omówiła promocję szkół na rok szkolny 
2014/2015 (zał. Nr 3.5). Wspomniała o nakręconym w ostatnim czasie wideoklipie "lip-dub" 
promującym szkoły oraz konferencji poświęconej roli przedmiotów ścisłych  
w zintegrowanym szkolnictwie zawodowym. Poinformowała o przygotowywanej ankiecie dla 
uczniów III klas gimnazjów mającej na celu zdiagnozowanie preferencji kształcenia tych 
uczniów.  
         Radna Bożena Łotecka sugerowała, aby promocję szkół ponadgimnazjalnych wśród 
uczniów ostatnich klas gimnazjalnych rozpoczynać już w październiku. Zaproponowała także 
ściślejszą współpracę w tym zakresie pomiędzy dyrektorami szkół ponadgimnazjalnych oraz 
dyrektorami gimnazjów. Te propozycje zaakceptowała Dyrektor PZO zapewniając,  
iż współpraca w zakresie promocji szkół ponadgimnazjalnych będzie całoroczna.  
 



 5 

Komisja podsumowując informację na temat działań promocyjnych podkreślała,  
że dyrektorzy wykonali bardzo wiele pracy, aby zareklamować swoje jednostki.   
 
Ad. 3  
         Dyrektor PZO Aurelia Stępień uzasadniła projekty uchwał w sprawie likwidacji 
Zasadniczej Szkoły Zawodowej dla Dorosłych w Zespole Szkół Technicznych  
i Ogólnokształcących w Kędzierzynie – Koźlu oraz w sprawie likwidacji IV Liceum 
Ogólnokształcącego w Zespole Szkół Technicznych i Ogólnokształcących w Kędzierzynie - 
Koźlu (zał. Nr 4 a i b). Przypomniała, iż do likwidacji niniejszych szkół przygotowywano się 
już w 2012r. informując Kuratorium Oświaty. Likwidacje w/w szkół wynikają ze zmian 
przepisów prawa tj. odejścia od części typów szkół zawodowych. Ponadto wygasa klasa 
liceum ogólnokształcącego utworzona w ZSTiO, a na kolejne lata nie wykonywano naboru. 
Rodzice uczniów przedmiotowych klas zostali skutecznie poinformowani o tym fakcie do 28 
lutego 2012r. Podjęcie przez Radę Powiatu uchwał będzie usankcjonowaniem stanu 
faktycznego.  
 
Do przedstawionych projektów uchwał nie zgłoszono uwag.  
 
         Pani Przewodnicząca poddała pod głosowanie zapytanie: 
"Kto jest za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały w sprawie likwidacji 
Zasadniczej Szkoły Zawodowej dla Dorosłych w Zespole Szkół Technicznych  
i Ogólnokształcących w Kędzierzynie – Koźlu." 
Głosowało – 6 Radnych 
Głos "za" – 6 Radnych  
Komisja jednogłośnie wydała pozytywną opinię do projektu uchwały w sprawie 
likwidacji Zasadniczej Szkoły Zawodowej dla Dorosłych w Zespole Szkół Technicznych  
 Ogólnokształcących w Kędzierzynie – Koźlu. 

 
         Następnie Pani Przewodnicząca zapytała: 
"Kto jest za wydaniem pozytywnej opinii do projektu uchwały w sprawie likwidacji IV 
Liceum Ogólnokształcącego w Zespole Szkół Technicznych i Ogólnokształcących  
w Kędzierzynie – Koźlu." 
Głosowało – 6 Radnych 
Głos "za" – 6 Radnych  
Komisja jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały w sprawie likwidacji IV 
Liceum Ogólnokształcącego w Zespole Szkół Technicznych i Ogólnokształcących  
w Kędzierzynie – Koźlu. 
 
Ustalono termin następnego posiedzenia Komisji na dzień 10.07.2014r. (czwartek) godz. 
1200. Uzgodniono, iż jeśli nie będzie możliwości wysłania materiałów na posiedzenie wraz  
z zawiadomieniami to zostaną one dostarczone Komisji na posiedzeniu.  
 
Na tym posiedzenie zakończono.  
 
 
Protokołowała:                                                    Przewodnicząca Komisji: 

 
Anna Kramarz                                  Barbara Wołowska 
 


